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A Könyvtár általános helyzetéről 

A Könyvtár 1990-ben végzett munkájáról írott, elmúlt évi beszámolónk elején röviden 
felvázoltuk intézményünk általános helyzetét s hangot adtunk a jövőbeni előrelépéseket illető 
reményeinknek is. 1991 azonban egyelőre nem igazolta bizakodásunkat. A Könyvtár életét 
illetően lényegi változások nem következtek be, feltételeink jelentősen nem javultak. 

Az 1991-es évről általában 

Miközben a bérautomatizmusként is felfogható bértömeg növelés 1991-ben is lehetőséget 
adott a munkatársak illetményének a területre országosan megállapított százalékban történő át-
lagos növelésére, a működési és dologi költségvetési összegeink változatlanok maradtak. Az 
előző két évben rendelkezésre álló FEFA keretek kimerülése következtében a változatlan költ-
ségvetés nagy visszafogottságra késztetett mind a könyv-, mind a folyóiratbeszerzést illetően. 

A gazdálkodást egyre nehezebbé teszik a már unalomig ismételt könyv- és folyóirat 
árnövekedések. Különösen erősen érinti a Könyvtárat az évközbeni forintleértékelés. Miután a 
vásárolt folyóiratok összegben is tekintélyesebb része külföldről származik, a leértékelés 
százalékával közel azonos százalékban csökken költségvetésünk reálértéke is. A működési, 
fenntartási, karbantartási költségek állandó, esetenként igen nagy arányú emelkedése 
alaptevékenységünk forrásait csökkenti. Mind bel-, mind külföldi kapcsolataink változatlan 
szinten való fenntartása a postaköltségek jelentős növekedése következtében szintén nagy ne-
hézségekbe ütközik. (A beszámolóban használandó múlt idő jelenre cserélése e bekezdésben 
nem véletlen: a folyamatok állandóságát, a jelenben is változatlan továbbélését hivatott kife-
jezni.) 

A gazdasági nehézségek hatásait csökkentendő Könyvtárunk megkezdte mindazon 
lehetőségek kihasználását, amelyek a gazdálkodásnak a múlthoz képest tágabb teret adnak. 
Egyik legfontosabb lépésként a külföldi folyóiratok előfizetésének és a külföldi könyvek 
vásárlásának gyakorlatát változtattuk meg. Élve az Egyetem külkereskedelmi jogával, a ma-
gyar közvetítőket kikerülve közvetlen rendeléseket adtunk a külföldi szállítók közül az előzetes 
tájékozódás után legkedvezőbb ár- és szakmai feltételeket ajánlóknak. Az európai folyóiratok 
beszállítójául a bécsi MINERVA céget, a tengerentúli folyóiratok szállítójául a Swetz und 
Zeitlinger vállalatot választottuk. 

Könyvtárunk az adódó pályázati lehetőségekkel is komolyan élt. Az amerikai A.W. 
Mellon Foundation-től elnyert 29.000 dolláros pályázat két fontos területen történő előrelépést 
eredményezett. A Könyvtár számítógépesítése újabb állomásaként a pályázat révén vásárolt 
hardver és szoftver a könyvtári lokális hálózat és az Egyetemi Számítóközpont közötti gyors 
kapcsolat kiépítésén és a könyvtári adatbevitel meggyorsításán kívül a könyvadatbázis hálózati 
használatát is lehetővé tette. A másik fontos terület a tájékoztató források bővítése, modern 
változataik beszerzésében előrehaladás volt. Lényegében a compact disc-eken elérhető, ál-
talános tájékozódást biztosító források közül néhánynak (pl. British Books in Print, MLA bib-
liography, General Science Abstracts, Social Science Abstracts) beszerzése vált lehetővé. Az 
alapítványi összegből e dokumentumok 3 évig tartó előfizetése biztosított. 



Könyvtárunk átfogó pályázatot készített a FEFA vilábanki támogatású projectjei körében. 
Ez az állománygyarapítás fejlesztésén túl a könyvtári integrált számítógépes rendszer szoftver 
és hardver feltételeinek megoldását, a Könyvtár esedékes bővítésével szükségessé váló pol-
cozat, berendezések beszerzését is célul tűzte. Az univerzitás pályázati bizottsága azonban úgy 
döntött, hogy e pályázatot (tekintettel a pályázatok nagy számára) csak a következő pályázati 
fordulóban küldi el. Mivel azonban pályázatunk az IMF próbapályázatai sorában jónak ítél-
tetett, a PHARE programtól lehetőséget kaptunk a pályázat egyes tételeinek a PHARE 
programban való pályáztatására. Ez sikeres volt, eredményeként 130.000 ECU-t használhatunk 
fel a következő két évben a Könyvtár fejlesztésére. 

Sikerült két TEMPUS projectbe is bekapcsolódni. Az egyikben teljes jogú résztvevőként, 
a másikban a project könyvtári alprogramjába kapcsolódhattunk az Angol Nyelvi és Irodalmi 
Tanszék szívességéből. Ez utóbbi keretében egy kolleganőnk két hónapos ösztöndíjat kapott a 
Hull-i egyetemi könyvtárba, ahol az automatizált könyvtári működés folyamatait részleteiben 
tanulmányozhatta. 

A saját jogú Tempus projectben négy hazai tudományegyetem nagykönyvtára mellett a 
cseh és szlovák nemzeti könyvtárak, valamint a Lyon-i egyetemi könyvtár, a londoni Kings 
College könyvtára vesz részt s a projectet az Université Libre de Buxelles koordinálja. 
Keretében többirányú fejlesztésre nyílik lehetőség 1992-ben, s talán még 1993-ban is. 

A múlt évben szóltunk az Osztrák Könyvtár felállításáról. E szakgyűjtemény hivayalosan 
1991. május 16-án nyílt meg, Egyetemünk vezetőinek, Szeged polgármesterének és több ma-
gasrangú osztrák személyiségnek a jelenlétében. Sajnos, elhelyezése még mindig ideiglenes. 

Beszámolónkban visszatérő módon örömmel ill. sajnálattal kell megemlítenünk egyes 
eseményeket és helyzeteket. Örömmel mondunk ismét köszönetet dr. Gábriel Silagi 
történésznek, aki a Monumenta Germaniae Historica munkatársaként évek óta küldi, s ez 
évben is küldte nagyértékű tudományos könyvajándékait. Be kell számolnunk arról is, hogy a 
Soros-Sabre alapítvány jóvoltából elsősorban a hallgatók számára igen jól használható angol 
nyelvű könyvanyagot kaptunk, több alkalommal is. Gyarapodásunkat szolgálta a Francia Kul-
turális Intézet jelentős könyvadománya is. 

A számítógépesítés területén tapasztalható előrehaladás egyrészt lehetővé tette, ugyanakkor 
egyre inkább meg is követeli, hogy az egyes szakterületeket és a számítógépi megoldások 
lehetőségeit a távlati egységes rendszert szem előtt tartva vessük össze. Sőt, ezutáni lépéseinket 
minden esetben annak tudatában kell tervezzük, hogy az adott folyamat majd hogyan automa-
tizálható s hogyan illeszkedik más folyamatokhoz. E célt szolgálja a rendszerszervezés in-
tézménye, s dr. Bakonyi Géza személyében a Könyvtár első "system1 s librarian"-je is 
megkezdte tevékenységét. 

Az év folyamán változás következett be a Könyvtár két osztályán. Az adatfeldolgozó cso-
port átkerült a feldolgozó osztályhoz, annak harmadik csoportja lett. Ennek következtében ez 
az osztály átfogja a könyvfeldolgozás valamennyi fázisát. A könyvtártechnikai osztály további 
részlegei (kötészet, reprográfia, ruhatár és takarítás) feletti felügyeletet az irodavezető vette át. 

Szomorúan kell konstatálnunk raktári helyzetünk változatlanul reménytelen állapotát. A 
külső raktárunknak helyet adó épület egyázi tulajdon volta bebizonyosodott, így a raktár 
fűtésének és szellőzésének megoldása teljesen lekerült a napirendről, hiszen belátható időn 
belül ki kell költöznünk. Ideiglenesen fél évre kölcsönadott másik külső raktárunk (Ságvári 
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Gimnázium pincéje/ évek óta visszaszerezhetetlen, igaz, hogy a szellőztetést itt is meg kell 
oldanunk mielőtt fcönyveket hoznánk ide. 

Nem történt előrelépés a Könyvtár bővítéséről már öt éve hozott határozat teljesítését te-
kintve sem. 

Fontos eseményként kell beszámolnunk arról, hogy Egyetemi Tanácsi határozattal a Tár-
sadalomelméleti Tanszékek együtt elhelyezett könyvtárai a Központi Könyvtárhoz kerültek, 
mind könyvtári költségvetés, mind könyvtárosi létszám (és béralap) szempontjából. A problé-
mamentes béralap-kérdésben az illetékes Karokkal igen hamar meg tudtunk egyezni, tehát az 
összevont könyvtárak négy könyvtárosa létszámunkba került még az év folyamán. A beszerzési 
keretet illetően a dékánokkal folyatott tárgyalások eredménye az, hogy ez először a Központi 
Könyvtár 1992. évi költségvetésében fog jelentkezni, 1991 folyamán a tanszékeknek eddig 
megszabott keretekből, tanszéki elszámolásra folyik a beszerzés. 

Részletesebben az egyes munkaterületekről 

Állományunk gyarapítása 

A Központi Könyvtár könyvállománya 8628 kötettel gyarapodott. A táblázatos részben a 
különböző forrásokból származó művek többféle statisztikai megoszlása is megtalálható. 

Munkaanyagként használt több elemzésünk számszerűen is alátámasztja azt a közismert 
tényt, hogy mind a hazai, mind a külföldi könyv- és folyóiratárak állandóan emelkednek, a 
hazaiak rohamosan. Hogy a rendelkezésünkre álló költségvetésből a hazai munkákat tekintve 
nagyobb fehér foltok nélkül gyarapítani tudjuk általános gyűjtőkörű könyvtárunkat két 
tényezőnek köszönhető. Az egyik a kötelespéldányok (roég_^- Istennek hála ~ ) érkezése^ 
Szükségesnek tartjuk kihangsúlyozni, hogy jelenleg az összes beszerzett könyvet tekintve min-
den második könyv e forrásból érkezik Könyvtárunkba. A másik tényező pedig egy objektív 
tény: a hazai kiadások kb. 60 százaléka egyszerűen nem egyetemi könyvtárba való. A külföldi 
munkák tekintetében a költségvetés igen szűk korlátai igen kevés vásárlást engedélyeznek szá-
munkra. Az állományba vett külföldi munkák száma az ajándékba kapott anyag következtében 
nőtt. 

Nemzetközi cseretevékenységünket illetően partnereink száma az előző évihez képest 
(289) nem változott, csupán az országok száma csökkent 1-el (3l-re) az NDK megszűnése 
következtében. Az év folyamán érkezett 2.931 könyvtári egység 1.3 millió forint értékben, 
míg 1.177 egységet küldtünk cserébe kb. 120.000 Ft értékben. 

Miután a tavalyi beszámolóban a külföldi folyóiratok drágulásával (forintleértékelések, 
áremelkedés) kapcsolatosan mind saját, mind tanszéki vonatkozásban részletes táblázatokat 
közöltünk, most ettől eltekintünk. Az ott kimutatott trend folytatódott, s várhatóan néhány évig 
a helyzet változatlan marad. Mivel az évi költségvetés emelkedése vagy zéró vagy jelentékte-
len, évről évre rendkívüli küzdelmet jelent a rendelések fenntartása. Ilyen körülmények között 
alig van esély az egyes szakterületek újonnan indult, vagy régebbi, de eddig megvásárolni nem 
tudott folyóiratainak előfizetésére. 

A hazai folyóiratok előfizetésénél erősödik az a tendencia, hogy akár egyes számok meg-
jelenése között is lehet áremelésre számítani. 



Állományrevíziós munkánkat folytattuk. 

Katalogizáló tevékenységünk 

A könyvfeldolgozásban a címleírók 8000 mű formai felvételét, a szakozó-tárgyszavazók 
7894 mű tartalmi feltárását készítették el. Folyamatos volt a katalógusok szerkesztése, gondo-
zása, új utalók készítése és beosztása. A nyári időszakban mód nyílt mindkét betűrendes 
katalógusban kisebb mérvű cédulatolatásra, a szakkatalógusban ez a munka sokkal nagyobb, 9 
teljes szekrényre kiterjedő volt. A katalógusfiókok újracimkézése is megtörtént. 

A számítógépi feldolgozásban való előrehaladás esetenként formai, esetenként elvi 
változtatásokat is igényel eddigi tevékenységünkben. Az online tájékoztatás kívánalmainak fi-
gyelembe vételével lényeges átdolgozást indítottunk el a tárgy szórendszer területén. Az adat-
bázisban való keresés mutatott rá az eddigi, a manuális" kerésések" szempontjain alapuló 
tárgyszórendszer és tárgyszavazási gyakorlat átdolgozásának halaszthatatlan voltára. Első 
fázisban megkezdődött a tárgyszóláncokban alkalmazott szögletes zárójelek és rövidítések ki-
jk tatása., a tárgyszóláncok struktűralis átalakítása elvi alapjainak kimunkálása. 

Régi könyveink gyűjteménye feltárásában 1991 jelentős év volt. Az év elején jelent meg — 
a hazai könyvtárak közül elsőként ~ RMK-katalógusunk,.. melyet a szegedi egyházi 
gyűjteményeket feltáró sorozat harmadik darabjaként a felsővárosi ferencesek könyvtárának a 
jegyzéke követett. Folytatódott a reformkori magyar munkák számítógépes feldolgozása, 
ezideig több mint 1000 kötetről készült részletes cím-, tárgyszó- és possessor-fel vétel. 

A folyóiratokat illetően hozzáírásra 1831 kötet került, 69 folyóirat 1727 kötetét rekatalo-
gizáltuk. 91 archiválásra szánt új folyóirat 285 kötetéről készült felvétel. 

Felkészültünk kurrens periodikaállományunk számítógépes kardexelésére és feldol-
gozására. Tovább építettük kurrens folyóirataink hagyományos betűrendes és tárgyszó kataló-
gusát. 

A nemzeti könyvtárnak ez évben kellett jelentenünk külföldi tudományos folyóirataink 
kétéves gyarapodását, ez megtörtént. Ugyancsak folytattuk az országos retrospektív szám-
bavétel kötelezettségeiből ránk háruló tevékenységet. ( U A ^ \fisj~ h /C.-U2 

A Ligeti Lajos keleti szakgyűjteményben folytatódott és be is fejeződött az altajisztika 
témájú gyűjteményes kötetek analitikus formai feltárása és megkezdődött tartalmi feldolgozá-
suk. Az év végére elkészült az 1850 tételt tartalmazó katalógus-kötet munkapéldánya a művek 
címadatait közlő résszel, névmutatóval, angol és magyar tárgyszóindex-szel. 

Számítógépes adatfeldolgozó munkánk 

Lényeges változás történt az év közepén: véglegesen lezárult az optima-írásautomaták 
közel 20 éves korszaka, velük együtt kivontuk a forgalomból a stencillel üzemeltetett mini-
graph cédulamásolókat is. Az PC-ken történő adatbevitel a munkafolyamat egyes fázisainak 
részletes kidolgozását követően szeptember második felétől üzemszerűen folyik. Az egyelőre 
még szükséges katalóguscédulák előállítása és többszörözése is kedvező módon oldódott meg. 
Olyan megoldást alkalmazunk, amely a katalóguscédulákon valamennyi rögzített jellemzőt 
megjeleníti. Az adatrögzítés és a katalóguscédula készítés technikájának érdemi változása a 



munkát lényegesen meggyorsította, így az adatfeldolgozással foglalkozók bekapcsolódtak az 
1977-től tárolt adatbázis revíziós munkáiba, később pedig megkezdték a tárolás vagy kon-
vertálások során sérült rekordok pótlását. 

Olvasószolgálati tevékenységünk 

Az 1990-1991. tanévben könyvtárunknak 6899 beiratkozott olvasója volt. Ez a tavalyi 
adathoz (5586) képest több mint 20%-os növekedést jelent. A legnagyobb növekményt a jogi 
kari hallgatóknál tapasztaljuk, egyéb esetekben a gyarapodás arányosnak mondható. 

Az összes beiratkozottak számának statisztikai vizsgálatakor még egy összefüggés tap-
intható ki, nevezetesen az, hogy jelentősen növekedett a hallgatóság amúgy is (természetesen) 
magas aránya. 

A beiratkozottak megoszlását a következő táblázat szemlél ti: 

Hallgatók 
Oktatók 
Városi olvasók 
Középiskolások 

Olvasótermeinket ez évben 46475 alkalommal keresték fel olvasóink, ezeknek statisztikai 
megoszlása a következő képet mutatja: 

1990 1991 

3806 4416 
204 838 

1492 1542 
84 103 

1989 1990 1991 

BTK 22174 21654 23657 
TTK 5720 6400 7941 
JTK 1331 1277 1924 
SZOTE 616 895 1186 
Főisk. 4879 6651 8595 

A tavaly megfigyelt tendenciákkal összhangban tovább emelkedett a TTK-s és a különböző 
szegedi főiskolákra járó hallgatók számaránya. Az is megfigyelhető, hogy két év alatt gyakor-
latilag megduplázódott az orvos - ill. gyógyszerészhallgatók aránya. Ezek az adatok min-
denképpen árra utalnak, hogy egyetemi könyvtárunk a gyakorlatban máris "universitas" szintű 
feladatokkal szembesül az ismert feltételek mellett. 

Olvasótermünk anyagának erőteljes korszerűsítését tovább folytattuk, ami különösen - és 
érthető okok miatt - elsősorban a társadalomtudományi anyagra terjedt ki. A kötelező olvas-
mányjegyzékek figyelembevételevei 203 könyvet raktárba küldtünk és helyükre csaknem 
félezer új könyvet állítottunk be. Örvendetes tény, hogy végre realitássá vált, hogy a különféle 
nem nyelvszakos területeken is el tudtunk helyezni alapvető idegennyelvű monográfiákat, és 
hogy erre olvasói igény is mutatkozott. 



Az éjszakai ill. hétvégi olvasótermi kölcsönzések száma elképesztően megugrott (1990: 
2415 kötet; 1991: 5714), ami sajnos arra is mutat, hogy nem rendelkezünk mindenből 
elégséges kölcsönözhető példánnyal, ezért a sokszor egyetlenként létező olvasótermi anyagot 
vagyunk kénytelenek kockáztatni. A megrongálódott, agyonhasznált könyveket köttetük, sok-
szor a hiányzó lapokat fénymásolattal pótoltuk (190 könyv). 

Az olvasótermek látogatása egyébként a tanév ritmusának megfelelően alakult, de azért az 
jelzésértékű, hogy a májusi ill. decemberi csúcsidőszakban idelátogató havi csaknem 5000 
olvasó kapacitásunk végső határait feszegeti. 

Folyóirat-olvasótermünkben 16103 (1990: 17145) regisztrált olvasó fordult meg, a tava-
lyival közel azonos forgalmunk volt. Raktári kiszolgálásunk 27112 kötetet érintett . 

Különgyűjteményi szolgáltatásainkat oktatók és kutatók számos alkalommal vették 
igénybe. A régi könyveket illetően ez 180 mű kézbevételét jelentette. Az Anjou-kori ok-
mánytár szerkesztése során pedig kb. 300 tekercs mikrofilm átnézése volt szükséges. Az 
Országos Pedagógiai Könyvtár által tervezett iskolai értesítő-bibliográfia előkészületei miatt 
több ezer kötetes értesítő-állományunk gyakori használatban volt. A Ligeti Lajos Keleti Kabi-
net látogatottsága igen megnőtt, a kutatókon kívül az altajisztika és tibetisztika szakos hallgatók 
is rendszeresen felkeresték. 

Kölcsönzői forgalmunk ebben az évben több mint 10%-kal növekedett (1990: 32028; 
1991: 35373), a tényleges kölcsönzések számát mutató un. tasakszám még ennél is nagyobb 
növekedésről árulkodik (1990: 42414; 1991: 47242). 

A leadott kérőlapok száma mintegy 13%-os növekedést mutat, csaknem eléri a 80.000-et. 
A kért könyveknek kb. most is 68-70 %-át tudtuk szolgáltatni, az arány a tavalyihoz képest 
kismértékben romlott. Ez a gyakorlatban pl. azt jelenti, hogy kritikus időszakokban minden 
második, katalógusunkban szereplő társadalomtudományi könyvet nem tudunk kiadni. Ez a 
tényadat felveti ismét a tananyagok ill. az ilyen jellegű könyvek többpéldányos beszerzését, 
amely területen - úgy tűnik - egyre kevésbé tudjuk követni a megnövekedett igényeket. Ha a 
hallgatói számarány jelentősen nő Egyetemünkön, ez a helyzet radikálisan romlani fog. 

A kölcsönzési kérések tárgyi megoszlása azt mutatja, hogy könyvtárunk - az egyetemi 
könyvtári struktúrából is fakadóan - alapvetően az olvasók társadalomtudományi érdeklődését 
elégiti ki (kb. 70%). 

Ez évben is állandó problémát jelentett a raktárhelyzet, amin átcsoportosításokkal, külső 
raktári "költöztetéssel" tudtunk segíteni. Sajnos mindez azzal is jár, hogy a raktári állomány 
egyre töredezettebb és hogy egyre több anyagunkat csak korlátozott feltételek között tudjuk 
szolgáltatni, várakozási idővel stb. 

Könyvtárközi kölcsönzési adataink, valószínűleg a személyi fluktuációnak is 
"köszönhetően" a tavalyinál rosszabb arányokat mutatnak. Könyvtárunk 753 esetben kért 
külföldről könyvet (1990: 815), amiből 584-et (1990: 733) kaptunk meg. Tehát a teljesítési 
arányunk még külön is romlott, ami természetesen nem csupán a mi munkánknak a 
következménye, hanem pl. az ország idegennyelvű szakkönyvállománya szegényedésének is 
jele lehet. Könyvtárunktól 1551 esetben kértek könyvet könyvtárközi kölcsönzésben (1990: 
1846). Ezekre a kérésekre több, mint 700 esetben csak a kérés továbbításával tudtunk vála-
szolni. Ezt magyarázza az a körülmény is, hogy gyakorlatilag a kérések 90%-a kötelező 



olvasmányra vonatkozik, amely katagóriában saját olvasóinkat sem tudjuk kielégíteni. A tu-
dományos és főleg helyismereti anyag ennél sokkal nagyobb arányát tudtuk biztosítani. 

A fentiek komolyan felvetik pl. hogy mennyire vált szlogenné a 70-es években még ko-
molyan vett regionális szerepkör, ill. hogy meg tudunk-e felelni ezeknek az elvárásoknak. 

Tájékoztató munkánkban azzal az immár hagyományosnak mondható módszerrel 
könnyítettük meg az elsőévesek beiratkozását és a könyvtári szolgáltatásokkal történő megis-
merkedését, hogy csoportosan informáltuk őket és személyre szólóan kaptak egy-egy példányt 
a nyomtatott Könyvtári Kalauzból. 

Az olvasószolgálati, tájékoztatási szolgálat keretében működő Amerikai Felsőoktatási 
Információs Központ - külső értékelés szerint is - egyike a legjobban működő hazai 
nemzetközi diákcentrumoknak. A külföldi elismerést jelzi pl. az amerikai nagykövetség video-
tv ajándéka, vagy az, hogy ezzel foglalkozó kollégánk meghívást kapott a témával foglalkozó 
franciaországi konferenciára (La Grandé Motte). Hetente mintegy 20 személyes érdeklődővel 
foglalkozik a központ munkatársa, és számtalan telefonos érdeklődést is kapunk. A komolyabb 
szándékú érdeklődők adatbázisában jelenleg 160 személy adatai szerepelnek. 

Számítógépes informatikai szolgáltatásaink is jelentősen fejlődtek. Saját 1977 utáni 
katalógusunk gépesített változatát mind többször tudjuk hasznosítani a tájékoztató munkában 
(nyomtatott bibliográfia vagy letöltés lemezre) és hasonlóképpen a 100.000 rekordot is 
meghaladó mennyiségű PRESSDOK-ot, amelynek népszerűsége töretlen. Örvendetesen gyara-
podott a CD-ROM állományunk is (jelenleg 9 fontosabb adatbázis), aminek kihasználását 
elősegítette egy nagy teljesítményű 386-os PC és egy beépített CD olvasó bevonása a 
munkába. Olvasóink körében különösen nagy népszerűségnek örvend a Books in Print Plus, az 
MLA International Bibliography, a Social Science Index és az ERIC CD-ROM változata. Idén 
már a külföldi könyvtárkatalógusok elérése sem csak informatikaférdekességetjelentett, hiszen 
számtalan esetben adtunk értékes bibliográfiai információt a különféle amerikai, angol stb. 
nagykönyvtári katalógusok számítógépes elérése útján. Sokat jelentett szakmailag, hogy az IIF 
szolgáltatásai mellett az egyetem IBM nagyszámítógépén keresztül élni tudunk az 
EARN/BITNET hálózat nyújtotta összes lehetőséggel. A számítógépes lehetőségeket többször 
bemutatókon is népszerűsítettük, városi és egyetemi kollégáknak is nyújtottunk ilyetén segít-
séget. 

Könyvtárunk új könyveire ill. az egyes évfordulókra, ünnepekre színvonalas kiállításokon 
igyekeztünk felhívni a figyelmet. Ezek sorából kiemelkedik az amerikanisztikai könyvek kíál7 

lítása, a karácsonyi kiállítás és a Martonyi János halálának 10. évfordulójára emlékező 
összeállítás. 

Egyetemi gyűjteményi munkánk 

Az év folyamán állományba vettünk 74 doktori és kandidátusi értekezést. Adatbázisban 
rögzítettük az egyetemi oktatók és kutatók 1989. évi szakirodalmi munkásságának bibliográfiai 
adatait. Kiadásra készítettük elő az 1989/90-es évkönyvet. Előkészítő munkát végeztünk az 
egyetemi almanach újabb kötetéhez. Takarékossági okokból lemondtuk a sajtófigyelő szolgál-



tatást, helyette mi végeztünk folyamatos figyelést s az Egyetemre vonatkozó adatokat adat-
bázisban rögzítettük. 

Hálózati tevékenységünk 

Fontos feladatunknak tekintettük Könyvtárunk és az egyes tanszéki könyvtárak között 
kialakult kapcsolatok fenntartását. Az év januárjában a tanszéki könyvtárakban dolgozó kol-
légák számára szakmai konzultációt szerveztünk, ezen megismerkedhettek a könyvtári 
számítógépes adatszolgáltatás lehetőségeivel és konkrétumaival, s tájékoztatást kaptak e 
területen meglévő további elképzeléseinkről. Ősszel szintén e kör számára a Számítóközpont 
munkatársainak közreműködésével számítógépes alapismereteket nyújtó tanfolyamot 
szerveztünk. 

Az elmúlt év folyamán néhány hálózati tagkönyvtár területileg gyarapodott. A Jogi Kari 
Könyvtár (addigi alapterületéhez viszonyítottan) jelentősen növelte területét, s új helyiséggel 
bővült az Altajisztika Tanszék és a Francia Tanszék könyvtára is. Hálózati munkatársaink a 
tanszéki könyvtárakat évente többször is meglátogatták, szakmai tanácsaikkal segítvén az ott 
folyó tevékenységet. 

Az elmúlt évben 15 tanszéki könyvtár végezte el a kötelező állományleltározást. A 
leltárellenőrzés 56.685 kötetet érintett, 12.474.412 Ft értékben. Hiányként mindössze 236 
kötet jelentkezett, 26.296 Ft értékben. 

A tanszéki könyvtárak állományából selejtezésre került 2.499 kötet 75.605 Ft értékben. 

Történeti és Ókortudományi Szakkönyvtárunkról 

A Szakkönyvtár könyvbeszerzéseinek száma az előző évihez viszonyítva jelentősen 
csökkent, most csak 1268 kötet a gyarapodás, s ebből 991 kötet a vásárlás. Az ok igen 
egyszerű, a beszerzési keretet teljes egészében elnyeli a folyóiratok előfizetése. 

A szakkönyvtári állomány retrospektív feldolgozása igen jó ütemben haladt tovább. 
Tervbe vettük, hogy a Mellon alapítvány segítségével beszerzendő számítógépek egyike a 
Szakkönyvtárba kerül, ez lehetővé teszi majd a gépi feldolgozás elindítását is. 

A Szakkönyvtár egyik legsúlyosabb problémája a helyhiány. Ez egyaránt vonatkozik a 
raktári és az olvasótermi férőhelyekre. A raktárban, feltételezve az eddigiekhez hasonló méretű 
gyarapodást, két éven belül betelik minden üres hely. Az olvasóterem a szorgalmi időszakban 
zsúfolt, levegőtlen. " ^ A - ^ é ^ S & K - M M 

Kedvező fejlemény volt viszont, hogy a Szakkönyvtár egy Robotron típusú írógépet és egy 
Sharp fénymásolót kapott, ezek könnyítik a feldolgozó munkát. J ^ y ^ { . J\ 

Reprográfiai tevékenységünk 

A reprográfiai szolgáltatások iránti igények ebben az évben is nőttek. 6384 megrendelést 
teljesítettünk (tavaly 5737-et). Az elvégzett munkák értéke 1.008.400 Ft volt (tavaly 789.269 
Ft). A munkák 21 százaléka saját Könyvtárunk, 4 százaléka az egyetemi intézetek és 75 
százaléka a könyvtárlátogatók (túlnyomó többségükben hallgatók) számára készült. 
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Az elvégzett munkák részletezését tekintve elhanyagolható számú negatív filmelőhívási 
igény jelentkezett, viszont nyolcszorosára nőtt a negatív-tónusos film-munka. Nőtt a 
mikrofiche iránt igény is. Fő tevékenységünk azonban változatlanul a gyorsmásolás volt. 

A kötészeti műhely 5904 kötetet (5120 kötést és 784 kartonálást), valamint 566 dobozt 
készített. E mennyiségből saját állományunk számára 3870 kötés készült, egyetemi és más 
megrendelők számára pedig 2034. 

A ruhatáros és takarító csoport egész évben rendben eleget tett feladatainak. 
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Tudományos munka 
- -I L ./Í 
I 71/ S 

Dr. Aszalós Károly a tárgyszóalkotás és tárgyszórendszerek elméleti kérdéseivel foglalkozott. 
Dr. Bakonyi Géza megvédte realista tájékozódások a XX. századi olasz prózában c. kandidá-
tusi értekezését. 
Dr. Klukovits Lajosné dr. anyaggyűjtést végzett a Márki Sándor és Dézsi Lajos tudományos 
munkásságát feltáró személyi bibliográfiákhoz. 
Dr. Kokas Károly a III. Hungarológiai Kongresszuson, 1991 augusztusában László Károly, 
Kossuth titkára címmel tartott előadást; a Békéscsabán, 1991. júniusában a 
Számítógéphasználat a könyvtárakban c. továbbképzésen A könyvtáros elektronizált in-
formációforrásai címmel előadást tartott; Az IIF Adatbáziscsoport döntéselőkészítő bi-
zottságának munkájában számos műhely-anyag elkészítésével részt vett; az első hazai 
számítógépes listserver, a KATALIST tervezésében, kialakításában jelentős részt vállalt. 
Dr. Kormányos András Vedres István életének és munkásságának bibliográfiai anyagát gyűjti. 
Dr. Mader Béla a számítógépes integrált könyvtári rendszerek szervezési és menedzselési 
kérdéseivel valamint egyetemi könyvtárpolitikai kérdésekkel foglalkozott. 
Dr. Mader Béláné dr. a számítógép könyvtári alkalmazása és a dokumentumleírás kap-
csolatával foglalkozó vizsgálódásait folytatta. 
Molnár János (Soros ösztöndíjjal, fizetésnélküli szabadsága idején) az Ellenpontok története c. 
munkáján dolgozott; 1991 áprilisában a JATE BTK-n előadást tartott Az Ellenpontok a kelet-
európai ellenzékiség romániai megnyilvánulása címmel 
Dr. Ótvös Péterné a HUNINET program számára felmérést, adatgyűjtést végzett. 
Dr. Szentirmai László a hallgatói időmérlegek többszempontú elemzését folytatta. 
Tandori Mária folytatta William Pitt parlamenti pályafutása c. doktori értekezése írását. 
Vida Andrea folytatta a Fűszer- és gyógynövényhasználat az ókorban, Plinius és Apicius 
művei alapján c. doktori értekezése írását. 

Publikációs tevékenység 

ASZALÓS Károly: Szabó Dezső magyarság-felfogása az 1920-as évek elején. = Őstörténet és 
nemzettudat. 1919-1931. Szeged, 1991. 14-22. p. 
BAKONYI Géza: Help. [Könyvtári értesítő. 1991.] 1-5. sz. Irta és szerk: . 
BAKONYI Géza ~ Kokas Károly: MicroISIS vagy TEXTAR? = Könyvtári Figyelő, 1991. 2. 
sz. 219-224. p. 
KLUKOVITSNÉ PARÓCZY Katalin ~ Rácz Béláné: Bartucz Lajos szakirodalmi munkássága. 
Bibliográfia. Összeáll.: SZABÓ Éva. Szeged, 1991. 47 p. /Acta Universitatis Szegediensis de 
Attila József nominatae. Acta Bibliothecaria. Tom. 11. Fasc. 3./ 
KOKAS Károly: Az öreg nem szerette a tévét. [Esszé.] = Pompei, 1991. 3. sz. 9-16. p. 
KOKAS Károly: PRESSDOK ~ MicroISIS kumulációban. Felhasználói tapasztalatok. = 
Könyvtári Figyelő, 1991. 1. sz. 23-26. p. 
Bakonyi Géza - KOKAS Károly: MicroISIS vagy TEXTAR? = Könyvtári Figyelő, 1991. 2. 
sz. 219-224. p. 
KOKAS Károly: Az elektronikus könyvtár felé. = Délmagyarország, 1991. november 21. 
mell.; ue.: Délvilág, 1991. november 21. mell. 
KOKAS Károly: Egy laikus a nyomdaügyről. = Szegedi Egyetem, 1991. május 23. 6. p. 
KORMÁNYOS András: A szegedi Somogyi Könyvtár "Könyvekben őrzött múlt a nagy ha-
gyományú középiskolák könyvtáraiban" c. kiállításának katalógusa. (A bibliográfiai leírást és 
az annotációt készítette Miklós Jolánta és - --.) /Bp. 1991./ 46 p. 
(MADER Béla): Útibeszámoló helyett a Fehér Házi konferenciáról. = Könyvtári Le-
velező/lap, 1991. 4. sz. 11-12. p. 
MOLNÁR János: Almák íze. Antológia. Debrecen, 1991. 
MOLNÁR János: Ellenpontok. = Világ, 1991. 5. és 6. sz. 
MOLNÁR János: Ellenpontok. = 168 óra, 1991. júl. 16., aug. 10. 
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MOLNÁR János: Ellenpontok. = Délmagyarország, 1991, máj. 8. 
MOLNÁR János: Hajnal, vagy a repülés titka. = Látó, 1991. 5. sz. 
MOLNÁR János: Tojás. = Helikon, 1991. június 16. 
MOLNÁR János: A Korda-család. = Kelet-Nyugat, 1991. 14. sz. 
MOLNÁR János: Állatarcú kommunizmus. = Kelet-Nyugat, 1991. 20., 21. sz. 
PINTÉR Tibor: Amit tudni illik... Azaz miről ismerünk fel egy bálnát? = Harmadik Part, 
1991. 7. sz., 24-27. p. 
PINTÉR Tibor: BékaEmber. = Zászlónk, 1991. 16. sz. 9. p. 
PINTÉR Tibor: Eddy, a sas. = Zászlónk, 1991. 12. sz. 6. p. 
Klukovitsné Paróczy Katalin - RÁCZ Béláné: Bartucz Lajos szakirodalmi munkássága. Bib-
liográfia. Összeáll.: SZABÓ Éva. Szeged, 1991. 47 p. /Acta Universitatis Szegediensis de 
Attila József nominatae. Acta Bibliothecaria. Tom. 11. Fasc. 3./ 
VARGA András: Régi könyveink és kézirataink katalógusai. Régi magyar nyomtatványok 
1700-ig. Szeged, 1991. VIII, 188 p. /Acta Universitatis de Attila József nominatae. Acta Bib-
liothecaria. Tom. XI. Fasc. 1./ 
VARGA András: Régi könyveink és kézirataink katalógusai. A szegedi minoriták könyvtára. 
Szeged, 1991. 64 p. /Acta Universitatis de Attila József nominatae. Acta Bibliothecaria. Tom. 
XI. Fasc. 4 . / ' 
VARGA András: A szegedi minorita könyvtár a XVII. században. Szeged, 1991. 41 p. 
/Olvasmánytörténeti Dolgozatok. 2./ 
Magyarországi magánkönyvtárak. 2. Sajtó alá rend. Farkas Gábor, Laczkovits Miklós, 
VARGA András. Szeged, 1992. 325 p. (Sajtó alatt.) 
Társadalmi tevékenység 

Dr. Bakonyiné dr. Ficzkó Ildikó szakszervezeti bizalmi. 
Kecskeméti Jánosné szakszervezeti bizalmi. 
Keresztes Magdolna szakszervezeti bizalmi, a könyvtári FDSz kultúrfelelőse. 
Dr. Klukovits Lajosné dr. szakszervezeti bizalmi, bér- és munkaügyi felelős, a JATE FDSz 
Szakszervezeti Bizottságának tagja. . 
Dr. Kokas Károly az Egyetemi Tanács, az Egyetemi Reformbizottság és a MTA Regi könyv-
és bibliográfiai bizottságának tagja. 
Dr. Mader Béla a Körösi Csorna Társaságnak, a MKE Könyvtörténeti es Bibliográfiai Bi-
zottságának a JATE Költségvetési Bizottságának és az egyetemi reformbizottságnak tagja. 
Dr Mader Béláné dr az FDSz JATE Szakszervezeti Bizottságának tagja, az SzB szo-
ciálpolitikai felelőse, az MKE tanácsának tagja, a Csongrád Megyei Könyvtárosok Egyesülete 
vezetőségi tagja, az MKE Gépesítési és Osztályozási Szekciójának tagja. 
Szabó Enéh a könyvtári FDSz számvizsgáló bizottságának elnöke. 
Szántai Kis Ágnes szakszervezeti bizalmi-helyettes. 
Dr. Varga András a könyvtári FDSz titikára. 

Képzés, továbbképzés 

Dr. Bakonyi Géza a JGyTF kiegészítő könyvtár szakán diplomát szerzett. 
Dr. Bakonyiné dr Ficzkó Ildikó a JGyTF kiegészítő könyvtár szakán diplomát szerzett; 1991. 
július 6-12. között az Amerikai Felsőoktatási Információs Központ működésével kapcsolatos 
nemzetközi "továbbképző tanfolyamon vett részt Budapesten. 
Kecskeméti Jánosné, Dr. Koczka Katalin, Tűri Ferencné reszt vett a Könyvtár es az Egyetemi 
Számítóközpont által közösen szervezett MicroISIS tanfolyamon. 
Kovács Piroska sikeresen befejezte a könyvtárkezelői tanfolyamot. 
Dr. Ötvös Péterné a JGyTF könyvtár kiegészítő szakán befejezte az első, s megkezdte a má-
sodik tanévet. , , .. , ^ 
Paulik Ágnes a JGyTF kiegészítő könyvtár szakán diplomát szerzett. 
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Wagner Gyöngyi a JATE BTK latin levelező tagozatán befejezte a második és megkezdte a 
harmadik tanévet. 

Oktatómunka 

Dr. Bakonyi Géza az Olasz Nyelv és Irodalom Tanszéken előadásokat tartott az olasz Dél iro-
dalmáról és szemináriumot vezetett a 20. századi olasz irodalomból. 
Dr. Bakonyiné dr. Ficzkó Ildikó előadásokat tartott a Hull-i egyetemi könyvtárban szerzett 
tapasztalatokról a Könyvtár munkatársai és a tanszéki könyvtárosok számára. 
Dr. Klukovits Lajosné dr. a JGyTF könyvtáros levelező tagozatán társadalomtudományi 
tájékoztatást tanított. 
Dr. Kokas Károly a BTK-n szemináriumot vezetett Veszedelmes viszonyok ~ irodalom és 
politika a reformkorban címmel; a Szegedi Élelmiszeripari Főiskolán CDS-MicroISIS fel-
használói tanfolyamot tartott 1991. június 24-28. között; az Egyetemi Számítóközpont és a 
Könyvtár közös szervezésében tartott CDS-MicroISIS felhasználói tanfolyamon 1991 novem-
berében előadásokat tartott. 
Dr. Mader Béla szemináriumokat vezetett a JATE BTK-n Nemzettudat a reformkori magyar 
irodalomban és Művelődés, kultúra, irodalom a reformkorban címmel. A JGyTF könyvtáros 
szakán nappali és levelező hallgatóknak több szaktárgyat oktatott. Az egyetemi újságíróképzés 
keretében előadást tartott A magyar sajtó története 1848-ig címmel. 
Dr. Ötvös Péterné a JATE Szabadegyetemen angol nyelvet tanított; a TEMPUS keretében 
külföldi hallgatóknak angol és magyar nyelvet tanított. 
Tandori Mária a BTK-n szemináriumot vezetett A brit birodalom a 18-19. században címmel 
III. éves, történelem szakos hallgatóknak. 
Dr. Varga András IV. éves könyvtár szakos hallgatóknak szemináriumot tartott a régi könyvek 
címleírása és tárgyszavazása tárgykörben. 
Waitz Erika főiskolai könyvtár szakos hallgatóknak orát adott a könyvtári tajekoztato 
munkáról. 

Személyi változások, események: 

Eltávozott Könyvtárunkból: Kalóz Edit könyvtáros május 31-gyei külföldi ösztöndíj és 
munkavállalás miatt- Faludi Anikó könyvtáros május 22-vel fizetetlen szabadságról vissza nem 
térés miatt- Molnár'üyuláné takarító-ruhatáros június 10-zel más munkahelyre távozás miatt; 
dr. Monok István főmunkatársat az Egyetem rektora 1992. június 30-ig egyetemi főtitkárnak 
nevezte ki, így a Rektori Hivatal állományába került át ezen időszakra. 

Halálozás: 1991. június 9-én Farkas Tiborné, szeretett kölcsönző kolleganőnk elhalálozott. 
Emlékét megőrizzük. 

Nyugdíjba vonulás: 1991. augusztus 6-tal a Könyvtár régi munkatársa, törzsgárdájának egyik 
tagja Saliga Lászlóné főkönyvtáros vonult nyugdíjba a Különgyűjtemények Osztályáról Hel 
Istvánné takarító-ruhatáros 1991. december 30-i hatállyal, néhány éves könyvtári munkálkodás 
után nyugdíjba vonult. 

Átsorolás: A Könyvtár igazgatója a könyvtári számítógépesítés folyamatából adódó strukturális 
változások következtében 1991. szeptember 16-i hatállyal dr. Trogmayer Ottónét a 3503 
kulcsszámról a 3522 főmunkatársi kulcsszámra átsorolta A munkaviszonyban elto tott évek 
számának növekedése miatt Katona Károlynét a 3524 II kulcsszámról a 3523 II kulcsszámra 
sorolta át. 

Elöléntetés* a Könvvtár igazgatója 1991. január 1-től dr. Kokas Károlyt osztályvezetővé, dr. 
BakonPymé dr F K ^ í l S csoportvezetővé, Kovács Lajosnét műhelyvezetővé és Börcsök 
Józsefnét a takarító-ruhatáros csoport vezetőjévé előléptette és kinevezte. 
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Új munkatársak, kinevezések: A Könyvtár igazgatója 1991 január 1-től Lakatos Lászlónét a 
3564 kulcsszámra takarító-ruhatárosnak, Dr. Ötvös Péternét a 3523 III kulcsszámra tájékoztató 
könyvtárosnak, Szabó Pálnét a 3527 III kulcsszámra kölcsönző könyvtárosnak, Tűri Ferencnét 
a 3523 II kulcsszámra beszerző könyvtárosnak; dr. Varga Andrásné Magyar Mártát a 3523 III 
kulcsszámra irodavezetőnek; Wagner Gyöngyit a 3527 III kulcsszámra olvasótermi 
könyvtárosnak; 1991. január 15-től Dobó Sándornét a 3564 kulcsszámra takarító-raktárosnak; 
1991. szeptember 1-től dr. Kormányos Andrást a 3523 IV kulcsszámra főkönyvtárosnak; 1991. 
december 16-tól Dobó Jenőnét a 3564 kulcsszámra takarító-ruhatárosnak; Padlás Zsuzsannát a 
3525 IV kulcsszámra olvasótermi könyvtárosnak kinevezte. 

Áthelyezés: Az Egyetemi Tanács 175/1990-91. sz. határozata alapján a Társadalomelméleti 
Szakkönyvtár munkatársai (a könyvtárnak a Központi Könyvtárhoz csatolása következtében) 
Könyvtárunk munkatársai lettek 1991. szeptember 1-től: Kissné Nyiri Gizella a 3526 IV, Pin-
tér Eva a 3524 IV, Szalai Anikó a 3527 IV és Vassné Prágai Mária a 3524 IV kulcsszámon. 

Ideiglenes áthelyezés: Az Egyetem rektora a Társadalomelméleti Tanszékcsoport két 
munkatársát, Nagyné dr. Krajkó Erzsébetet és dr. Végh Gyulát 1991. augusztus 1-től 1992. 
július 31-ig ideiglenesen a Központi Könyvtár személyi állományába helyezte át, feladataikat 
azonban ezen időszakra saját maga szabta meg. 

Kitüntetések, jutalmazások: Az 1991. évi Pauer-alapítványi díjat Pintér Tibor, Tandori 
Mária és dr. Varga András kollégáink kapták. 
Törzsgárda jutalomban részesültek: 35 éves munkásságáért dr. Trogmayer Ottoné, 30 éves 
munkásságukért Lábas Lászlóné és dr. Mader Béla, 25 éves munkásságáért dr. Klukovits La-
josné dr. 

Nemzetközi személyi kapcsolatok, látogatások 

1991. január 26 és február 23 között dr. Mader Béla a United States Information Agency 
szervezésében és költségére egy hónapos szakmai tanulmányutat tett az Egyesült Államok szá-
mos nagy városának (Washington, Chicago, Columbus, Austin, Los Angeles New York) 
könyvtáraiban. Alkalma nyílott számos szakmai szervezet magasrangu képviselőivel is tár-
fíVcilásokat folvtatni 
1991 február 18-22 között dr. Szentirmai László a Friedrich-Ebert-Stiftung felkérésére és 
költségére nemzetközi konferencián vett részt, ahol a magyar könyvtári rendszerről tartott 
előadást 
1991 júniusában a Pittsburgh! Egyetem két tanára (a bölcsészettudományi és a jogi kar két 

m ^ S T S " s z ^ p T m " közöt, dr. Bakonyidé dr. Ficzkö Ildikö a Hull-i Egyetemi 
Könyvtárban töltött két hónapot. , . . . . . . . . . . 
1991 szeptemberében W. Foster, az IBD szakembere a tervbevett egyetemi könyvtári világ-

^ P S r k T , t ó b
2 | n László a haliéi Egyetemi 

Könyvtárban folytatott tapasztalatcserét. Az út során felkeresték a regensburgi Egyetemi 
Könyvtáraf is aúíminan jelentős értékű könyv- és folyóiratanyagot hoztak Könyvtárunknak 
ajándékba. 
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A KÖNYVTÁR ÉVI ADATAI 

I. Állomány 

1. Összállomány 

a) könyv 
aa) Központi Könyvtár 
ab) Szakkönyvtár 
összesen 
b) periodika 
ba) Központi Könyvtár 
bb) Szakkönyvtár 
összesen 

c) egyéb 
ca) Központi Könyvtár 
cb) Szakkönyvtár 
összesen 

ebből 
mikrofilm, mikrofiche, dia 
a) Központi Könyvtár 
b) Szakkönyvtár 
összesen 
kézirat 
a) Központi Könyvtár 
b) Szakkönyvtár 
összesen 
doktori értekezés 
a) Központi Könyvtár 
b) Szakkönyvtár 
összesen 

1990 1991 

551 607 
69 566 

621 173 

173 483 
8 751 

182 234 

32 529 
779 

33 308 

6 867 
779 

7 646 

22 672 

22 672 

2 990 

2 990 

560 235 
66 340 

626 575 

175 605 
8 791 

184 396 

33 401 
779 

34 180 

6 869 
779 

7 648 

22 689 

22 689 

3 064 

2 064 

A Központi Könyvtár összállománya 757 619 
A Szakkönyvtár összállománya 79 JjJ® 
Összes állomány 8 3 6 7 1 5 

2. Teljesen feldolgozott állomány 
a) könyv 
aa) Központi Könyvtár 
ab) Szakkönyvtár 
összesen 

551 607 
31 214 

582 821 

769 241 
75 910 

845 151 

560 235 
34 656 

594 891 

b) periodika 
ba) Központi Könyvtár 
bb) Szakkönyvtár 
összesen 

173 483 

173 483 

175 605 

175 605 
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c) egyéb 
mikrofilm 
a) Központi Könyvtár 
b) Szakkönyvtár 
összesen 
kézirat 
a) Központi Könyvtár 
b) Szakkönyvtár 
összesen 
doktori értekezés 
a) Központi Könyvtár 
b) Szakkönyvtár 
összesen 

Tejesen feldolgozott állomány 

a) Központi Könyvtár 
b) Szakkönyvtár 
összesen 

3. Részben feldolgozott állomány 

a) könyv 
aa) Központi Könyvtár 
ab) Szakkönyvtár 
összesen 

b) periodika 
ba) Központi Könyvtár 
bb) Szakkönyvtár 
összesen 

c) egyéb 
ca) Központi Könyvtár 
cb) Szakkönyvtár 
összesen 

Részben feldolgozott összes állomány 

a) Központi Könyvtár 
b) Szakkönyvtár 
összesen 

4. Feldolgozatlan állomány 

a) könyv 
aa) Központi Könyvtár 
ab) Szakkönyvtár 
összesen 

6 867 

6 867 

5 467 

5 467 

2 990 

2 990 

740 414 
31 214 

771 628 

260 
260 

4 600 
4 600 

17 205 

17 205 

17 205 
4 860 

22 065 

6 689 

6 689 

5 584 

5 584 

748 113 
34 656 

782 769 

31 
31 

4 600 
4 600 

17 322 
1 029 

18 351 

17 322 
5 660 
22 882 

38 092 
38 092 

31 684 
31 684 
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b) periodika 
ba) Központi Könyvtár 
bb) Szakkönyvtár 4 151 4 151 
összesen 4 151 4 151 

c) egyéb 
ca) Központi Könyvtár - ~ 
cb) Szakkönyvtár 779 779 
összesen 779 779 

Feldolgozatlan összes állomány 

a) Központi Könyvtár " ' 
b) Szakkönyvtár 43 022 36 614 
összesen 43 022 36 614 
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5. Állománygyarapításra 1990 1991 
fordított összeg (Ft) 

aa^Központi Könyvtár 1.479.801.00 1.479.801.00 
ab) Szakkönyvtár 

" ^ ^ g S T " 164.295.00 164.295.00 

köUsélvetósből 327.747.00 327.747.00 
Szakkönyvtár összesen 492.042.00 492.042.00 

Könyvtár 2.799.789.20 2.799.789.20 
bb) Szaldcönyvtár 

" Q Z g S é M * " " 486.591.00 486.591.00 
BBKÖLS™TÉSB61 28-00 28.00 
Szakkönyvtár összesen 486.619.00 486.619.00 

C> ^ K ö z p o n t i Könyvtár 24.931.00 24.931.00 
cb) Szaldcönyvtár 

^ S í g E T " 400.00 
cbb) egyéb 2.352.00 
költségvetésből 2.352.00 2.752.00 
Szakkonyvtar összesen 

Az állománygyarapításra fordított teljes összeg (Ft): 

a) központi könyvtári 

^-304.521.20 4.304 521 20 
a l k ö n y v t á r J51.286.00 4 . 9 5 , 8 0 7 , 0 

b) egyéb költségvetésből 
ba) Központi Könyvtár ' 330.127.00 
bb) Szakkönyvtár 330.127.00 ^ . 1 2 7 . 0 0 
összesen 5 185 934 20 

TeUes összeg 5.285.934.20 5.285.934.20 
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II. A Könyvtár gyarapodása. A gyarapodás megoszlása 

1990 1991 

1. Gyarapodás 

a) módja 
aa) könyv 
vétel 
ajándék 
csere 
köteles 
egyéb 
összesen 

ab) periodika 
vétel 
ajándék 
csere 
köteles 
összesen 

Közp. Szak- Összes Közp. Szak-
Könyvt. könyvt. Könyvt. könyvt. 

1990 

987 
248 
284 
173 

1692 

b) gyarapodás szakok szerint 
ba) könyv 
0 573 
1/2 639 
3K 14 
3 1548 
5 650 
6 616 
7 381 
80 661 
8 1994 
9 1482 
összesen 8558 

bb) periodika 
0 494 
1/2 54 
3K 10 
3 344 
5 55 
6 237 
7 83 
80 60 
8 242 
9 113 
összesen 1692 

37 
42 
11 

228 

11 
44 
85 
77 

1423 
1958 

610 
681 
25 

1776 
650 
627 
425 
746 

2071 
2905 

10516 

1991 

619 
811 

3 
1607 
826 
580 
388 
832 

1782 
1180 
8628 

23 
8 

10 

11 
39 
93 

1084 
1268 

összes 

2694 1826 4520 1830 991 2821 
666 84 750 2036 216 2252 
568 2 570 605 - 605 

4437 1 4438 4056 - 4056 
193 45 238 101 4 105 

8558 1958 10516 8628 1268 9896 

185 1172 1028 115 1143 
248 347 20 367 

_ 284 355 18 373 
173 392 - 392 

185 1877 2122 153 2275 

642 
819 

3 
1617 
826 
580 
399 
871 

1875 
2264 
9896 

185 

494 562 24 586 
54 94 3 97 
10 - - -

344 470 15 485 
55 111 - 111 

237 268 - 268 
83 80 2 82 
60 64 23 87 

242 256 5 261 
113 217 81 298 

1877 2122 153 2275 
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c) gyarapodás nyelvek szerint 
ca) könyv 

1723 magyar 5824 1723 
orosz 147 
angol 1096 66 
német 709 70 
francia 278 18 
egyéb 504 81 
összesen 8558 1958 
cb) periodika 

971 magyar 971 
orosz 188 
angol 172 
német 153 
francia 58 
egyéb 150 

185 összesen 1692 185 
d) egyéb gyarapodás 
kézirat 31 -

dr. ért. 76 -

mikrofiche, 
mfilm 16 -

összesen 123 

2. Engedélyezett törlés 1990 
a) könyv 
aa) Közp. Könyvtár 
ab) Szakkönyvtár 
összesen 
b) periodika 
ba) Közp. Könyvtár 
bb) Szakkönyvtár 
összesen 

7547 4612 1031 5643 
147 98 1 99 

1162 1936 44 1980 
779 801 37 838 
296 584 27 611 
585 597 128 725 

10516 8828 1268 9896 

971 1213 66 1279 
188 173 7 180 
172 394 20 414 
153 184 14 198 
58 59 8 67 

150 99 38 197 
1877 2122 153 2275 

31 8 - 8 
76 74 - 74 

16 2 - 2 
123 84 - 84 

1991 

4494 
4494 

III. Cserekapcsolatok 
1. Ország 

összesen i L 

2. Intézmény 
összesen 289 

3. Csereforgalom Kiküldés Átvétel 
1990 1 0 0 1 IOOO 19 

könyv 811 
periodika 1457 

1991 1990 1991 

518 
659 

1450 
2423 

1233 
1698 

4. Gyűjtőkörünkbe nem tartozó csereanyagból kötelespéldányokból, duplumokból 
átadás más könyvtáraknak, ill. intézményeknek 

J 1000 1991 1990 1991 

intézmények száma 49 
átadott művek száma 
a) könyv 2177 
b) periodika 166 
összesen 
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IV. A Könyvtár feldolgozó munkája 

1. Részletes feldolgozás 1990 1991 

feldől- adat- feldől- adat-
Központi Könyvtár gozás bevitel gozás bevitel 

a) könyv 

címleírás, szakozás, tárgyszavazás 

Közp. Könyvtár 
részére 7175 7198 6429 6355 
a hálózat részére 905 819 521 569 
összesen 8080 8017 6950 6950 
b) periodika 1990 1991 
ba) új felvétel 191 285 
bb) rekatalogizálás 2017 1727 
összesen 2208 2012 
c) doktori értekezések 
ca) címleírás 76 
d) egyetemi bibliográfia 1120 

Szakkönyvtár 
a) könyv 
címleírás, rekat. 4777 
b) periodika új felvétel 4600 

2. Egyszerűsített feldolgozás 

feldől- adat- feldől- adat-
Központi Könyvtár gozás bevitel gozás bevitel 

a) könyv (T0 anyag) 943 950 944 975 
b) periodika 

(hozzáírás) 1990 1991 
1501 1837 

c) kézirat (irat) 185 (irat) 117 
(fol.) 7672 (fol.) 3675 
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V. Olvasóforgalom 

1. Beiratkozás 

a) a beiratkozott 
olvasók száma 
b) megoszlásuk 
ba) egyetemi, 
főiskolai hallgató 
ebből 
bölcsészkari 
ttkari 
jogász 
orvostan- és gyógy-
szerészhallgató 
tanárképző főiskolás 
egyéb főiskolás 
bb) egyetemi oktató, 
dolgozó 
bc) városi olvasó 
bd) középiskolai tanuló 

2. Helyben olvasás 

a) helyben olvasók 
száma 
aa) könyvolvasóban 
ab) folyóirat-

olvasóban 
összesen 
b) helyben olvasott 

kötetek száma 
ba) könyvolvasóban 
bb) folyóirat-
-olvasóban 

összesen 
c) raktárból kért 
kötetek száma 
ca) könyvolvasóba 
cb) folyóirat-

-olvasóba 
összesen 

3. Könyvkölcsönzés 

a) kölcsönzők száma 
b) kölcsönzött kötetek 
száma 

1990 

Központi Szak-
Könyvtár könyvtár 

6094 751 

1991 

Központi Szak-
Könyvtár könyvtár 

6899 926 

3806 584 4416 

919 1077 
941 1143 
343 509 

377 357 
1197 1304 

29 26 

712 167 838 
1492 1542 

84 103 

691 

691 

235 

1990 1991 

Központi Szak- Központi Szak-
Könyvtár kvtár Könyvtár kvtar 

39808 7200 

17245 
57053 7200 

46475 11850 

16103 
62578 11850 

170000 8000 

50000 
220000 8000 

170000 11000 

50000 
220000 11000 

6112 5000 

27164 
33276 5000 

4845 7840 

27112 
31957 7840 

32028 

50836 

3000 

6500 

35373 

57200 

4978 

372 

A kurzívval szedett adatok becaült értékek 
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4. Könyvtárközi kölcsönzés 1990 1991 

a) a Könyvtár kért 815 753 
b) a Könyvtár megkapott 733 584 
ebből 
külföldről közvetlenül 
külf.-ről közvetítéssel 252 266 

c) a Könyvtártól kértek 1846 1551 
d) a Könyvtár megküldött 1145 718 

ebből 
külföldre közvetlenül 

külföldre közvetítéssel 21 57 

VI. Reprográfia és kötészet 

1. Reprográfia 
a) negatív film 62 6 
b) negatív film, tónusos 22 177 
c) mikrofiche 3359 4456 
d) nagyítás 2351 1062 
e) gyorsmásolat 178249 192742 

2. Kötészet 1990 1991 
a) kötészeti munka a Központi 

Könyvtár részére 
aa) I. oszt. kötés 1358 2248 
ab) II. oszt. kötés 1333 971 
ac) egészvászon kötés 39 19 
ad) hirlapkötés 264 137 

összesen 2994 3411 
ae) kartonálás 312 459 
af) dobozkészítés 191 406 

b) kötészeti munka az egyetemi 
intézetek részére 
ba) I. oszt. kötés 1689 1020 
bb) II. oszt. kötés 3 
bc) egészvászon kötés 83 121 
bd) hirlapkötés 34 13 

összesen 1809 1154 
be) kartonálás 254 275 
bf) dobozkészítés 33 155 
irattartó-készítés 

c) kötészeti munka külső 
megrendelőknek 
ca) I. oszt. kötés 239 464 
cb) II. oszt. kötés 2 1 
cc) egészvászon kötés 187 90 
cd) hirlapkötés 9 -

összesen 437 555 
ce) kartonálás 143 50 
cf) dobozkészítés 5 5 
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VII. A Központi Könyvtár szolgáltatásai a hálózatba tartozó 
könyvtáraknak 

1. A Központi Könyvtár a hálózat 
számára rendelt 

a) könyv 648 
b) periodika 647 
2. Központi valutás könyvfeldolgozás 
a) feldolgozás 905 521 
b) kat.cédula-készítés 819 569 
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VIII. A Könyvtár létszámhelyzete az 1991. december 31-i állapot szerint: 

1. A rendszeresített állásban lévő dolgozók megoszlása kulcsszám szerint: 

Megnevezés Kulcsszám Fokozat Létszám Összesen 

igazgató 3501 1 1 
igazgatóhelyettes 3502 1 1 
osztályvezető 3503 3 3 
csoportvezető 3521 IV 5 

III 1 
6 

főmunkatárs 3522 9 9 
egyetemi főkvtáros 3523 IV 7 

3524 IV 2 
9 

egyetemi könyvtáros 3523 III 3 
II 3 

3524 IV 1 
II 2 

3525 III 4 
3526 IV 4 

III 1 
3527 IV 1 

III 2 
21 

raktáros, ügyint. 3541 I 2 
3542 I 1 
3543 II 1 
3545 II 2 

6 
műhelyvezető 3561 2 2 
szakmunkás 3562 4 

3563 3 
7 

brigádvezető 3564 1 
k.beo.h.segéd 3564 3 

2. A főfoglalkozású könyvtárosi munkakörben dolgozók megoszlása iskolai végzettségük 
és könyvtárosi szakképzettségük szerint: 

Könyvtárosi 
szakképzettség 

egyetemi 
főiskolai 
középfokú 
könyvtárk. 
alapfokú 
összesen 

Egyetemi, Középiskolai Összesen 
főiskolai 
végzettséggel rendelkezik 

22 
12 
1 

10 
45 

9 

9 

22 
12 
1 

9 
10 
54 
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3. A rendszeresített állásban lévő dolgozók névsora az 1991. december 31-1 állapot 
szerint: 

Név Kulcsszám Beosztás 

IGAZGATÁS 
igazgató: 

dr. Mader Béla 3501 igazgató 
helyettese: 

igazgató 

dr. Szentirmai László 3502 igazgatóhelyettes 
főmunkatársak: 

igazgatóhelyettes 

dr. Klukovits Lajosné dr. 3522 hálózati felelős 
Kunos Miklósné dr. 3522 leltárell. ügyintéző 

irodavezető: 
leltárell. ügyintéző 

Dr. Varga Andrásné 
Magyar Márta 3525 III irodavezető 

szerződéses munkatárs: 
Király Sándor 3564 kézbesítő 

Történeti és Ókortudományi Szakkönyvtár 
csoportvezető: 

Tandori Mária 3521 IV a szakkönyvtár vezetője 
főmunkatárs: 

dr. Pelsőczi Györgyi 3522 a szakkvtár könyvtárosa 
munkatárs: 

Vida Andrea 3526 III a szakkvtár könyvtárosa 

Társadalomelméleti Szakkönyvtár 
csoportvezető: 

Vassné Prágai Mária 3524 IV a szakkönyvtár vezetője 
munkatársak: 

Kissné Nyíri Gizella 3526 IV a szakkvtár könyvtárosa 
Pintér Éva 3524 IV a szakkvtár könyvtárosa 
Szalai Anikó 3527 IV a szakkövtár könyvtárosa 

ÁLLOMÁNYGYARAPÍTÓ OSZTÁLY 

osztályvezető: 
3503 dr. Sebesi Judit 3503 osztályvezető 

főmunkatárs: 
Szabó Enéh 3522 a nemz. csere ügyint.-je 

munkatársak: 
a nemz. csere ügyint.-je 

Engelhardt Mária 3523 II könyvszerelő, 
leltározó 

dr. Horváthné Csertő Margit 3524 II állományellenőr 
Kecskeméti Jánosné 3523 IV beszerző könyvtáros 
Serédiné Balogh Zsuzsanna 3545 II leltározó, számlakezelő 
Túri Ferencné 3523 II kötelespéldány ügyintéző 

szerződéses munkatárs: 
Török János 3523 III beszerző, leltározó 
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FELDOLGOZÓ OSZTÁLY 

osztályvezető: 
Dr. Mader Béláné dr. 

csoportvezetők: 
Keresztes Magdolna 
Nagyné Papp Katalin 
vezetője 

főmunkatárs: 
dr. Trogmayer Ottóné 

munkatársak: 
dr. Aszalós Károly 
Dombovári Jánosné 
Fekete Lorándné 
dr. Gausz Jánosné 
Katona Károlyné 
dr. Koczka Katalin 
Rákosi Csaba Lászlóné 
Szántai Kis Ágnes 
Tóthné dr. Kazai Magdolna 

3503 osztályvezető 

3521 III címleíró csoportvezető 
3521 IV adatfeldolgozó csop. 

3522 szakozó 

3525 III szakozó 
3525 II adatrögzítő 
3525 III címleíró 
3523 IV szakozó 
3524 II adatrögzítő 
3523 IV címleíró 
3523 II adatrögzítő 
3523 IV címleíró 
3524 IV szakozó 

OLVASÓSZOLGÁLATI ÉS TÁJÉKOZTATÓ OSZTÁLY 

osztályvezető: 
dr. Kokas Károly 

csoportvezetők: 
dr. Bakonyiné 

dr. Ficzkó Ildikó 
Lábas Lászlóné 

munkatársak: 
dr. Almásiné 

dr. Hévízi Natália 
Balogh Károlyné 
dr. Ferincz Istvánné 
Keresztes Györgyné 
Kovács Piroska 
Krajcár Istvánné 
Molnár János 
Dr. Ötvös Péterné 
Padlás Zsuzsanna 
Szabó Pálné 
Wagner Gyöngyi 
Waitz Erika 

szerződéses munkatárs: 
Costea Tamara 

KÜLÖNGYŰJTEMÉNYEK OSZTÁLYA 

3503 osztályvezető 

3521 IV tájékoztató csoportvezető 
3521 IV kölcsönző csoportvezető 

3526 IV tájékoztató 
3541 I raktáros 
3523 III kölcsönző, beirató 
3542 1 raktáros 
3545 II kölcsönző 
3541 I raktáros 
3525 III olvasótermi könyvtáros 
3523 III tájékoztató 
3525 IV olvasótermi könyvtáros 
3527 III kölcsönző 
3527 III olvasótermi könyvtáros 
3526 IV tájékoztató 

3543 II kölcsönző 

osztályvezető: 
dr. Szentirmai László 

csoportvezető: 
dr. Németh Jenőné dr. 

3502 igazgatóhelyettes 

3521 IV csoportvezető 



- 2 7 -

főmunkatársak: 
dr. Bakonyi Géza 
dr. Nagymiklósi Erzsébet 
dr. Rácz Béláné dr. 
Szabó Éva 

munkatársak: 
Dobó Sándorné 
Horváth Gézáné 
dr. Kovács Ádámné 
dr. Kormányos András 
Paulik Ágnes 
Pintér Tibor 
dr. Varga András 

KÖNYVTÁRTECHNIKAI OSZTÁLY 

3522 tájékoztató 
3522 tájékoztató 
3522 gyűjteménykezelő 
3522 gyűjteménykezelő, az 

egyetemi bibi. szerk. 

3564 takarító-raktáros 
3523 II főraktáros 
3523 IV állománygondozó 
3523 IV feldolgozó 
3526 IV a Ligeti-gyűjtemény kezelője 
3543 II hírlaptáros, raktáros 
3525 IV régi könyvek feldolgozója, 

mikrofilmtáros 

csoportvezető: 
Dr. Varga Andrásné 

Magyar Márta 3525 III irodavezető 
műhelyvezetők: 

3561 Kovács Lajosné 3561 fotolaboratórium-vezető 
Német Tiborné 3561 a kötészet vezetője 

brigádvezető: 
3564 

a kötészet vezetője 

Börcsök Józsefné 3564 a takarító-ruhatárosok vezetője 
munkatársak: 

a takarító-ruhatárosok vezetője 

Balogh Kálmánná 3563 kötő szakmunkás 
Bangó Zsuzsanna 3563 kötő szakmunkás 
Barna Gáborné 3562 kötő szakmunkás 
Dobó Istvánné 3563 kötő szakmunkás 
Dobó Jenőné 3564 takarító-ruhatáros 
Kerekes Péterné 3562 fotoszakmunkás 
Kocsis Antalné 3562 kötő szakmunkás 
Lakatos Lászlóné 3564 takarító-ruhatáros 
Szabó Lajosné 3562 kötő szakmunkásp 

szerződéses munkatárs: 
3564 Bárkányi Istvánné 3564 takarító-ruhatáros 

A kurzívval szedettek az évben fizetésnélküli szabadságon, gyes-en, ill. gyed-en voltak 




